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Prosze sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespolu
nadzorujacego egzamin.

Proszg uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia i informacje do
zadan.

. Rozwiazania i odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu

na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawi¢ tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtac o jednostkach.

W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

Proszg pisa¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisaé
olowkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Blgdne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Brudnopis nie bedzie oceniany.

.Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktora mozna uzyskaé za jego poprawne rozwiazanie.
Do ostatniej kartki arkusza dotaczona jest karta odpowiedzi,
ktora wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia !

ARKUSZ 11
STYCZEN

ROK 2003

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
facznie 60 punktow

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy)
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Informacje do zadan 22., 23., 24., 25.

Przeprowadzono nastepujqce doswiadczenie:

I - amoniakalny roztwor azotanu (V) srebra
II - zakwaszony roztwér manganianu(VII) potasu

I - woda wapienna
wata
szklana

zapatka

Polozeniem lejka reguluje sie doptyw powietrza.

Zadanie 22. (3 pkt)
Napisz réwnania reakcji spalania jednego, dowolnego skladnika benzyny przy roéznym
doptywie powietrza.

Zadanie 23. (1 pkt)
Ktory z produktow spalania benzyny przereaguje z woda wapienna? OdpowiedZ uzasadnij
odpowiednim roéwnaniem reakcji chemiczne;.

Zadanie 24. (2 pkt)

Ktory z produktéw spalania benzyny ma wtasciwosci trujace 1 dlaczego?
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Zadanie 25. (1 pkt)
Jaka role w opisywanym do$wiadczeniu peilnia amoniakalny roztwor azotanu(V) srebra
i roztwor manganianu(VII) potasu?

Zadanie 26. (5 pkt)
Oblicz rzeczywisty wzor weglowodoru, ktory w warunkach normalnych jest gazem o gestosci
2,59 g/dm3 i zawiera 82,8% wegla.

Zadanie 27. (1 pkt)

Wyjasnij, dlaczego woda nie wolno gasi¢ palacej si¢ benzyny.
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Zadanie 28. (2 pkt)
Zmieszano roztwory zawierajace jednakowe ilosci moli siarczanu(VI) potasu i azotanu(V)
otowiu(Il). Uzupelnij tekst, ktory opisuje to do§wiadczenie.

a) Po reakcji w uktadzie znajdowaty sig jony:

Zadanie 29. (4 pkt)
Zaprojektuj do§wiadczenie, aby wykazaé, ze cynk jest bardziej aktywny od wodoru, a srebro
mniej aktywne od wodoru.

a) Narysuj schemat doswiadczenia lub podaj stowny opis.
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Zadanie 30. (4 pkt)
Zwiazek o wzorze sumarycznym C3HgO ma dwa izomery.
Jeden z nich tatwo sig utlenia, natomiast obydwa ulegaja redukcji.

a) Napisz rownania redukcji tych zwiazkdéw za pomoca wodoru.

Zadanie 31. (4 pkt)

Przeprowadzono hydrolizg tristearynianu gliceryny w $rodowisku zasadowym.

a) Napisz rownanie hydrolizy tego thuszczu.

b) Zaproponuj doswiadczenie, jakie wykonasz, aby wykry¢ jeden, wybrany przez Ciebie
produkt hydrolizy.
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Zadanie 32. (3 pkt)

Podczas produkcji miedzi metoda hutnicza emitowane sa do atmosfery gazy spalinowe,
w sktad ktoérych wchodza najczeséciej CO; 1 SO,.

a) Zaproponuj odpowiedni tlenek, ktory zastosowany w filtrze pochtonie CO; 1 SO,. Podaj
wzor tego tlenku.

= SIATKI(IY ) e s

Zadanie 33. (6 pkt)

Podczas reakcji mieszaniny sproszkowanej miedzi i1 zelaza ze stgzonym kwasem
azotowym(V) wydzielito si¢ 4,48 dm’ gazu, a podczas reakcji tej mieszaniny z kwasem
solnym otrzymano 2,24 dm’ gazu (objetosci mierzono w warunkach normalnych).

a) Podaj, ktore reakcje nie zachodza.

Zadanie 34. (1 pkt)

Amoniak wg teorii dysocjacji Broensteda jest zasada, bo przyjmuje proton zgodnie z reakcja:

NH; + H,O — NH, + OH™

Wyjasnij, dlaczego amoniak moze przyjac¢ proton?
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Zadanie 35. (1 pkt)

Wiazanie wodorowe wystepujace miedzy czasteczkami alkoholi jest odpowiedzialne za:
ich niska temperature topnienia,

ich wysoka temperaturg wrzenia,

ich staba rozpuszczalnos¢ w wodzie,

ich duza aktywnos$¢ chemiczna.

COR >

Zadanie 36. (3 pkt)

Skomentuj zdania dotyczace zwiazkow 1, 2 i 3 wyrazami tak lub nie.

3.

1. 2,
@ O CH,CH,CH,CH,CH,CH;

a) Zwiazki te sg izomerami ..................

b) Tylko zwiazek oznaczony numerem 1 odbarwia wod¢ bromowa .................

¢) Kazdy z nich mozna spali¢ catkowicie, a w wyniku spalania 1 mola kazdego z nich

otrzymamy taka sama liczbg gramow wody .................

Zadanie 37. (3 pkt)

Pewien zwiazek organiczny:

nie daje proby Tollensa,

ulega hydrolizie,

powstaty w wyniku hydrolizy produkt daje pozytywny wynik proby Tollensa,
przed i po hydrolizie zwiazek ten ma stodki smak.

a) Napisz wzor sumaryczny tego zwiazku.

b) Napisz wzory taflowe (w projekcji Hawortha) produktow hydrolizy tego zwiazku.
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Zadanie 38. (5 pkt)

Badany pierwiastek jest mieszanina dwoéch izotopow. Jadro 1zejszego izotopu sktada sig ze
154 czastek elementarnych, w tym z 90 neutrondéw, i jego zawarto§¢ w mieszaninie wynosi
51,35% wszystkich atomow. Natomiast jadro drugiego izotopu zbudowane jest ze 156 czastek
elementarnych.

a) Oblicz masg atomowa badanego pierwiastka.

b) Podaj liczbg atomowa oraz liczby masowe obu izotopow.

Zadanie 39. (1 pkt)

Wodorotlenek zelaza (IIT) mozna otrzymac w reakcji:

. zelaza z zasada sodowa,

chlorku zelaza (1) z zasada sodowa,

. chlorku zelaza (IIT) z zasada sodowa,

. wodorotlenku zelaza (II) z zasada sodowa.

SOw >

Zadanie 40. (4 pkt)

W wyniku elektrolizy wodnego roztworu substancji X na katodzie i anodzie wydzielily sig
gazy w stosunku objetosciowym 1 : 1, pH przed elektroliza wynosito 7, a po elektrolizie
pH>7.

a) Substancja X moze by¢:
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b) Jaki tadunek przeptynat przez elektrolizer, jezeli wydzielito si¢ lacznie 448 cm’ gazow
odmierzonych w warunkach normalnych ? (F = 96500 C)

Zadanie 41. (3 pkt)

Przeprowadzono nastepujace doswiadczenie:

KBr

W wyniku do§wiadczenia w probowce wytracit si¢ kremowy osad.
a) Podaj, w formie skroconej, jonowe rdwnanie reakcji, ktora zaszla.

b) Oblicz % wydajnos¢ tej reakcji, jezeli roztwdr zawieral 42,5g azotanu(V)srebra
a wytracony osad wazyt 38g.

Obliczenia:



10 Egzamin maturalny z chemii
Arkusz 11

Zadanie 42. (2 pkt)
Oblicz rozpuszczalno$é substancji w temperaturze 20°C, jezeli stezenie procentowe
nasyconego roztworu w tej temperaturze wynosi 20%.

Zadanie 43. (1 pkt)
Z podanych nizej opisOw wilasciwosci wybierz ten, ktory najlepiej uzasadnia réznice ggstosci
wody i tlenu w tych samych warunkach cis$nienia i temperatury.

A. Masy czasteczkowe obu substancji sg rozne.

B. W czasteczkach wody wystepuja wiazania kowalencyjne spolaryzowane,
a w czasteczkach tlenu wigzania kowalencyjne.

C. Czasteczki tlenu nie wykazuja momentu dipolowego, a migdzy czasteczkami wody
mozliwe jest utworzenie wigzan wodorowych.

D. Za ggstosci obu substancji odpowiedzialne sa podwoéjne wiazania tlen—tlen
w czasteczkach tlenu i spolaryzowane wigzania wodor—tlen w czasteczkach wody.
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BRUDNOPIS
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